

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бошаевой Ларисы Лангиевны на тему «Предупреждение киберпреступности в отношении несовершеннолетних», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 уголовно-правовые науки (юридические науки).

Подготовленная диссертация содержит комплексный подход к предупреждению киберпреступности в отношении несовершеннолетних. Структура диссертации представлена в виде введения, трех глав, заключения, библиографического списка и приложений.

Во введении автором обосновывается актуальность выбранной темы, определяется и разграничиваются предмет и объект исследования, раскрывается теоретическая и практическая значимость проведенного исследования, его научная новизна, формулируется цель и перечисляются основные задачи, необходимые для ее достижения, а также представлена методологическая основа исследования. Особое место занимает во введении представлена диссидентом эмпирическая база, которая не может не заслуживать положительной оценки. Так, диссидентом было изучено 86 уголовных дел по исследуемой проблеме, кроме того, проведены опрос сотрудников правоохранительных органов, а также лиц, сталкивающихся с киберпреступностью в повседневной жизни.

В первой главе исследуются теоретико-методологические аспекты киберпреступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних. Во второй главе автором анализируется криминологическая характеристика киберпреступности в отношении несовершеннолетних. В третьей главе рассмотрены основные направления предупреждения киберпреступности и проблемы его совершенствования.

Особого внимания заслуживают сформулированные диссидентом положения, выносимые на защиту. Все сказанное позволяет в целом положительно оценить рецензируемую работу.

Вместе с тем, как любое научное исследование, работа Л. Л. Бошаевой не лишена спорных моментов. Согласно положения № 3 «....Такие преступления обладают повышенной степенью общественной опасности, что обусловлено

рядом факторов: масштабом вовлеченности лиц, не достигших 18 лет, одновременным совершением преступных действий в отношении нескольких несовершеннолетних, многоэпизодным характером преступлений, а также трансграничной природой, направленной на неограниченный круг потерпевших». Возникает вопрос повышенная степень общественной опасности характерна только для киберпреступности в отношении несовершеннолетних или для всех форм киберпреступности.

Вместе с тем, указанный спорный момент является уточняющим и не умаляет достаточно высокое качество работы, которая заслуживает положительной оценки. В качестве вывода следует отметить, что диссертация Л.Л. Бощаевой «Предупреждение киберпреступности в отношении несовершеннолетних», соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, установленным Разделом II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 16 октября 2024 г.), а ее автор - Лариса Лангиевна Бощаева - заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 уголовно-правовые науки (юридические науки).

Главный научный сотрудник
научно-исследовательского отдела
Московской академии Следственного комитета
Российской Федерации имени А. Я. Сухарева,
доктор юридических наук, профессор

«28» апреля 2025 года

Васюков Виталий Федорович

Контактная информация:

E-mail: vvf0109@yandex.ru

Адрес: 125080, г. Москва, ул. Врубеля, 12

Раб. тел.: 8 (495) 587-09-01

